
Inhalt der Sitzung vom 13.10.2008 

Bürgermeister Jürgen Schmitt begrüßte vor Beginn der ersten Gemeinderatssitzung unter seinem Vorsitz die sehr 

zahlreich erschienenen Bürgerinnen und Bürger, die Gemeinderatsmitglieder und Verwaltungsmitarbeiter sowie 

die beiden Pressevertreter. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragte GRat Dieter Schneider (SPD) die Behandlung des 

Tagesordnungspunktes 3 „Einstellung eines Hauptamtsleiters“ in die nichtöffentliche Sitzung zu verlegen. Als 

Begründung führte er an, dass es sich um eine Personalangelegenheit handle. 

GRat Karl Schleich (CDU) hielt dies ebenfalls für notwendig, während GRat Gerhard Waldecker (PL) und 

Bürgermeister Jürgen Schmitt die Auffassung vertraten, dass es lediglich um den Inhalt einer 

Stellenausschreibung gehe. GRat Ulf-Udo Hohl (GLP) wiederum, sprach sich für eine grundsätzliche Debatte im 

nichtöffentlichen Teil aus. Bürgermeister Schmitt zog aufgrund dieses Bedürfnisses, die Verwaltungsstruktur bzw. 

zusammenhängende Personalfragen grundsätzlich zu diskutieren den Tagesordnungspunkt 3 „Einstellung eines 

Hauptamtsleiters“ vor Beginn der Sitzung zurück. 

 

TOP Ö 1 Begrüßung des neu gewählten Bürgermeisters durch die Fraktionen 

 

GRätin Jutta Schuster (CDU) meldete sich zu Wort und begrüßte Herrn Bürgermeister Schmitt im Auftrag ihrer 

Fraktionskollegen. Sie wünschte eine gute Zusammenarbeit von Bürgermeister, Gemeinderat und Verwaltung zum 

Wohl der Gemeinde.  

GRat Gerhard Waldecker (PL) sprach von einer hohen Erwartungshaltung, die bei den Bürgerinnen und Bürgern 

bestünde. Es sei nun die Aufgabe, dem Wählerwillen gerecht zu werden. 

GRat Dieter Schneider (SPD) sicherte dem Bürgermeister im Namen seiner Fraktion eine konstruktive 

Zusammenarbeit zu und endete mit den Worten: „Lassen Sie uns mit der Arbeit beginnen!“ 

GRat Winfried Wolf (GLP) nannte einige Punkte, an denen die Arbeit des Bürgermeisters zukünftig zu messen sei, 

wozu auch Themen wie Natur und Umweltschutz zählten. 

 

TOP Ö 2 Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung am 15.09.2008 

gefassten Beschlüsse 

 

Bürgermeister Jürgen Schmitt gab die Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung am 

15.09.2008 bekannt: 

  

• Mehrheitlich beschloss der Gemeinderat die Vergabe der Gebäudereinigung in der Mehrzweckhalle und 

Humboldtschule sowie der Glasreinigung in Mehrzweckhalle, Humboldtschule, Gemeindezentrum, 

Feuerwehrgerätehaus, Seniorenwohnanlage, Rathaus, Friedhofshalle und Bauhof an Fa. Limböck aus 

Schwetzingen. 

• Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich einer Vereinbarung mit der Gemeinde Oftersheim zur Bestellung 

eines Mitarbeiters aus der Gemeindeverwaltung Oftersheim zum Grundbuchratschreiber in Plankstadt 

zu. 



• Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Höhergruppierung einer/s Beschäftigten der 

Gemeindeverwaltung. 

• Der Verwaltungsvorschlag, den neu gewählten Bürgermeister aufgrund § 2 LKomBesVO ab 01.10.2008 

in die Besoldungsgruppe A 16 einzureihen, wurde vom Gemeinderat mehrheitlich abgelehnt. 

 

TOP Ö 4 Erschließung Neubaugebiet „Bruchhäuser Weg“ - Herstellung der Ausgleichsfläche 

„Raingewann“ - Auftragsvergabe 

 

In der Entscheidung des Regierungspräsidiums zum Antrag auf Befreiung von den artenschutzrechtlichen 

Bestimmungen des Bundesnaturgesetzes im Zusammenhang mit der Erschließung des Baugebiets „Bruchhäuser 

Weg“ wurde in den Nebenbestimmungen die Auflage erteilt, „die Magerwiese auf dem Grundstück im 

Raingewann im Jahr 2008 zu entwickeln“. Die hierfür notwendigen Landschaftsbauarbeiten wurden 

ausgeschrieben. 

 

Bei 9 Gegenstimmen der CDU-Fraktion (7), GRat Prof. Dr. Dr. Ulrich Mende und GRat Dieter Schneider (beide 

SPD) und 3 Enthaltungen von GRätin Gaby Wacker, GRat Werner Engelhardt (beide SPD) sowie des 

Bürgermeisters, wurde die von der Verwaltung vorgeschlagene Auftragsvergabe mehrheitlich abgelehnt. 

 

TOP Ö 5 Erneuerung der Lüftungskanäle auf dem Dach der Turnhalle Friedrichschule - 

Auftragsvergabe 

 

Durch Witterungseinflüsse sind in den über 20 Jahre alten Bauteilen in den vergangenen Jahren verstärkt 

Undichtigkeiten durch Rissbildungen aufgetreten. Um wieder eine einwandfreie Funktion der Lüftungsanlage zu 

erreichen, ist eine komplette Erneuerung der Kanäle notwendig. 

 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Auftrag zur Erneuerung der Lüftungskanäle auf dem Dach der 

Turnhalle Friedrichschule an die Fa. Ackermann aus St. Leon-Rot zum Angebotspreis in Höhe von 34.736,10 € zu 

erteilen. 

 

TOP Ö 6 Entscheidung über die Annahme und Vermittlung von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen nach § 78 Abs. 4 GemO 

 

Die Gemeinde erhielt 651,75 € aus dem Verkauf von französischen Spezialitäten während des Straßenfestes durch 

den Stand der Partnerstadt Castelnau-le-Lez als Spende für krebskranke Kinder. Die Spende fließt der Deutschen-

Leukämie-Forschungs-Hilfe – Aktion für krebskranke Kinder e. V. in Heidelberg zu. 

 

Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Annahme und Vermittlung dieser Spende. 

 

TOP Ö 7 Bauvoranfrage zum Neubau einer Doppelhaushälfte mit Garage auf dem Grundstück 

Flst.Nr. 4734/31, Im Blumenhof 20 

 

Der Gemeinderat versagte einstimmig das Einvernehmen zu den beantragten Überschreitungen und 

Abweichungen von den Bebauungsplanfestsetzungen. 

 



TOP Ö 8 Bekanntgaben, Anfragen 

 

Der Bürgermeister informierte zu folgenden Themen: 

• Spielplatz Bahnstraße: Untersuchung abgeschlossen, Erdaushub durchgeführt, Spielgeräte sind bereits 

geliefert, Bauarbeiten werden in zwei Wochen fortgesetzt, Bauzeit 5 bis 6 Wochen. 

• Freizeitgelände Gewerbering: Beschädigungen und Verschmutzungen mit Müll, Information über 

Gemeindeblatt mit Hinweis auf evtl. Schließung des Geländes, verstärkte Kontrollen durch 

Ordnungsdienst. 

• Bruchhäuser Weg – Schulweg nach Eppelheim: Unbefestigter Weg durch Baurbeiten gesperrt. Dauer der 

Bauarbeiten ca. 8 Wochen, Gespräche zur vorübergehenden Geschwindigkeitsreduzierung auf der 

Umgehung im Abbiegebereich Bruchhäuser Straße wurden von der Verwaltung aufgenommen. 

• Vermietung Ladeneinheit Luisenstr. 1: Aktuell kein Fortschritt, nach gewisser Werbephase gilt es, die 

Bedingungen zu überprüfen. 

• Termin für Haushaltsanträge 2009: Die Fraktionen wurden gebeten, ihre Haushaltsanträge bis 

spätestens 17.11.2008 zu stellen. Schriftlicher Hinweis liegt Fraktionsvorsitzenden auf. 

• Sitzungstermin Finanz- und Verwaltungsausschuss: Montag, 23.10.2008, 18.30 Uhr. 

• Info-Veranstaltung Nahwärmeversorgung: Montag, 16.10.2008, 19 Uhr, Einladung an den Gemeinderat 

per Tischvorlage. 

 

Aus den Reihen des Gemeinderates gab es Anfragen zu den Themen: 

• Termin für Preisverleihung Blumenschmuckwettbewerb (GRat Hohl): Dienstag, 24.10.2008, Einladung an 

Gemeinderat folgt noch. 

• Beseitigung des Herbstlaubes mit Laubsaugern (GRat Hohl): Nach Auskunft von BAL Boxheimer befindet 

sich der verwendete Laubsauger auf einem Anhänger und arbeitet ohne Hächsler, so dass Kleingetier 

demnach nicht getötet wird. 

• Schülerproteste gegen die Schulleitung der Schimper-Realschule (GRat Hohl): Bgm. Schmitt erklärte, 

dass für die Schulleitung das Land zuständig sei. Eine Besprechung zum Thema findet noch statt. 

• Neue Technik zur Auffindung von Leckagen im Wasserrohrnetz (GRat W. Wolf): 

Hinweis des Gemeindetags, Tests durch EnBW. 

• Richtlinien für Geldanlagen im Zusammenhang mit der Finanzkrise (GRat W. Wolf): 

RAL Kroiher teilte mit, dass die Gemeinde im Rahmen von Geldanlagen nicht betroffen sei.  

• Unbebautes Grundstück im Bereich Ehehaltstr./Antoniusweg (GRat F. Engelhardt): 

Ordnungsamtsleiter Sauter antwortete, dass ein Anschreiben der Verwaltung bzgl. der Abholung des 

Schnittguts erfolgt. 



• Radweg entlang der Ostumgehung (GRätin Wacker): 

Fehlende Markierung in Höhe des Netto-Marktes bzw. beim Anwesen Amend. BAL Boxheimer wird 

diesbezüglich Kontakt mit dem Regierungspräsidium aufnehmen. 

• Fuß- und Radweg im Bereich Netto-Markt (GRätin Breitenbücher): 

BAL Boxheimer sagte hierzu, dass es sich um eine private Fläche handle. GRat Sessler fragte, ob evtl. 

eine Geschwindigkeitsreduzierung im Bereich Anwesen Amend geprüft werden könne. Da es sich um 

Oftersheimer Gemarkung handelt, muss mit der Nachbargemeinde ein Gespräch zu diesem Thema 

geführt werden. 

 

Aus den Reihen der Zuhörer wurden folgende Anfragen gestellt: 

• Ausgleichsfläche Raingewann bereits bei Aufstellung des Bebauungsplans bekannt? 

Bgm. Schmitt bejahte dies. 

• Einhaltung der Schrittgeschwindigkeit im verkehrsberuhigten Bereich „Keesgrieb/AlteSchmiede“: 

Die Verwaltung wird dies beobachten und evtl. Geschwindigkeitsmessungen durchführen lassen. 

• Parksituation an der Einmündung Wieblinger Straße: 

Prüfung, ob durch bauliche oder verkehrsrechtliche Maßnahmen Abhilfe geschaffen werden kann. 

 


